

Profesor Staněk: Energetická kríza je umelo vytvorená, vláda obetovala úplne všetko!

(VIDEO SK, 4 min)

- CZ24 News | 15. února 2023

SLOVENSKO: Staněk pre eReport upozornil, že energetická kríza je umelo vytvorená. A pripomína, že vláda má nástroje na jej riešenie. Tieto svoje myšlienky rozmenil takpovediac na dobré v štúdiu portálu eReport. Bol totiž hosťom moderátora Rasťa Ekkerta v jednej zo sérií našej série rozhovorov s titulom Bez cenzúry.

Ekonom, prognostik a vedec Peter Staněk si myslí, že vláda má nástroje na riešenie energetickej krízy. Vysoké ceny energií môže zmierňovať napríklad príslušný regulačný úrad. Vláda však miestami pôsobí, ako keby svetovým tržným mechanizmom čeliť nechcela. Staněk si myslí, že to je zámerné a hlavne ideologické. Preto súčasnú energetickú krízu nazýva umelou.

„Je to umelo vytvorená energetická kríza, ktorá by za normálnych podmienok neexistovala a má svoje geopolitické rozmery, ktoré vyplývajú zo sankcií, penále a podobne,“ myslí si Staněk. **„Každá vláda má možnosti obmedziť neobmedzené pôsobenie trhových princípov na ceny energií,“** dodal.

Zastropovanie ako svätý grál?

Vláda tvrdí, že problémy s cenami energií sa snaží vyriešiť cez ich zastropovanie. Vládni predstavitelia sa dokonca neboja tvrdiť, že sú v boji s energetickou krízou úspešní. To však nie je úplne v súlade s faktúrami, ktorým musia ľudia čeliť. **„Zastropovanie problému nevyrieši, lebo ten rozdiel medzi zastropovanou cenou a cenou, ktorú uvádzajú výrobcovia, si môžu výrobcovia a distribútori rozdeliť medzi sebou, samozrejme na váš úkor, lebo zaplatíte vysokú cenu,“** vysvetľuje Staněk.

Okrem príslušnej regulácie by podľa neho bol na mieste aj návrat k tzv. dlhodobým kontraktom, ktoré odmietame využívať len preto, lebo ich máme uzatvorené s Rusmi. **„Potrebujeme stabilné podmienky. To znamená - vráťme sa k dlhodobým kontraktom,“** žiada Staněk využívanie zmlúv, ktoré nevyužívame naplno aj kvôli tlaku z prostredia EÚ.

Obetovali sme sa ideológii západných demokracií?

Nižšie ceny energií a vyriešenie krízy by sa v súčasnosti dalo považovať za slovenský národný záujem. Ten však išiel evidentne značne do úzadia. Teda aspoň za vlády premiéra Eduarda Hegera. **„My radšej obetujeme všetko, vrátane nás samých, ideologickým dôvodom, ktoré sú okolo nás a ktoré sú chabo zdôvodňované a nemajú reálny odraz v skutočných stavoch,“** pokračuje ekonóm.

Upozorňuje pritom, že môže byť vytvorený dlhodobý a široký efekt: **„Ceny energií sú prvým kameňom domina. Po nich príde zdraženie všetkých výrobkov a služieb, potom príde obrovský problém straty kúpyschopnosti väčšiny obyvateľstva, potom tie malé a stredné firmy, ktoré nemajú finančné zázemie, pôjdu pod kitky.“** Toto podľa neho zároveň bude viesť k

nezamestnanosti, sociálnym búrkam a značnej deštrukcii sociálneho systému.

ZDROJ: e-report.sk / YouTube